



世说故事

## 算计

□温乃鹏

老街故事

## 儒雅

□刘建超



绘图 玉明

沙先生身材修长，面皮白净，鼻梁上架着一副老式的黑框眼镜，手里拿着一把长两尺的绸面扇子，扇子的一面是《朱子家训》，另一面是《增广贤文》，小楷行书，如他本人一样飘逸。老街的人都挺羡慕沙先生，走起路来四平八稳，不急不火，说起话来不紧不慢，温文尔雅。

夏天，雨来得急，“轰隆隆”一串雷，劈头盖脸就是一场雨。行人都躲在房檐下或门店里，沙先生依旧不紧不慢地往家走着，只是将手中的扇子藏进袖筒。

有人吆喝：沙先生，快跑几步吧。沙先生微微一笑，照样慢腾腾地走着。

沙先生的媳妇帮他换衣服，揩净他身上的雨水，不住地埋怨他。沙先生说，跑什么，到处都在下雨嘛。

媳妇把浆面条端到沙先生跟前，说，吃吧。沙先生两眼放光，接过碗坐在门口的石凳上，先慢慢地把面搅一搅，深深地吸一口气，再轻轻地嚼一口，细嚼慢咽，满口鲜香，心旷神怡。沙先生爱吃面，尤其喜好浆面条。

老街的浆面条可谓中原一绝。浆面条的主要材料是浆汁，浆汁又分绿豆豆浆和黑豆浆两种。据说，沙夫人做浆面条的手艺，得到过西街王氏作坊的秘传。

沙先生正有滋有味地呼噜着浆面条，忽然一盆污水劈头盖脸从天而降，不消说，沙先生刚换的衣服被弄湿了，喝了半碗的浆面条也灌进了脏水。

从二楼的窗户里探出一张结实的脸：哎呀，沙先生，对不起，对不起啊，我以为下面没人哪。

沙先生住的是两层小楼，青砖灰瓦。楼上租给了一个叫雷子的小伙子。

沙先生认识雷子还颇有些意思。端午节刚过，整条老街还飘着艾草的余香，沙先生摇着扇子在一家新开张的门店前看楹联。

个头不高，长得敦敦实实的雷子走到他跟前问，这位师傅，请问附近哪儿有厕所？

沙先生看着雷子焦急的神态，说：莫着急，我带你去。

沙先生慢慢地走着，雷子心急火燎地在他身边转着。走到一个街口，沙先生把手中的扇子一收，往前一指，这里——雷子急匆匆就跑了过去。

沙先生摊开扇子轻轻摇头，安静地等在原地。

雷子又急火火地返回来了，说，里面没有厕所啊。

沙先生扇子又一收：这里以前是有个公厕的，后来改建成了门店了。

雷子挺着脖子想发火，沙先生又指着另一侧说，这里是我的住处，到家里方便吧。老街最难找的就是公厕，寸土寸金，谁舍得建厕所啊！

后来沙先生知道雷子是来老街找住处的，自家的二楼正好闲着，就租给了雷子。雷子在一家快递公司打工，每天都骑着那辆“突突”得半条街都听得到的破摩托车进出。雷子给一个女孩送快递时，与女孩擦出了火花，俩人好得如胶似漆。

雷子擦着湿漉漉的头发，跑下楼，给沙先生赔不是。

沙先生摆摆手，罢了罢了。只是可惜那碗美味的浆面条了。

一日，沙先生去西城看朋友，见许多人围在一个高层建筑下看热闹，说是一个小青年被女友甩了，想不开，要寻短见，警察都来了，怎么也劝不下。沙先生用扇子遮挡着往上看了一眼，竟吓了一跳，那个站在楼顶的人是雷子。

沙先生把扇子一收，朝雷子大声骂道：雷子，你这个孬种、混蛋！你还是个男人吗？为一个负心的女人至于吗？混蛋，要死你就跳，可别脸朝下，否则摔得你没脸没皮，家里人都不敢看。要摔你就摔死啊，别摔个瘫痪，一辈子吃喝拉撒都在床上。

雷子，你个混蛋，你要是男人就下来跟我回家！

沙先生说完背着手就走，走得依然是不紧不慢，手中的扇子一摇一摇如同展翅的大蝴蝶。

众人正惊诧着呢，却见雷子一步一步地退下来了，抹着眼泪垂着头跟在沙先生的屁股后。

后来有人问雷子，怎么就被沙先生给骂下来了？

雷子说，沙先生那么儒雅的人都被我气得骂人了，那肯定是我做错了。

老街于是又多了一则歇后语：沙先生发怒——肯定是你错了。

被乡亲们称为“神算子”的老李，在去火车站的路上遇到了熟人小李，一问才知道，俩人是去同一个地方，正好顺路。

小李看到老李背着一个大包裹，累得满头大汗，便主动把包裹接过来扛在肩上。

到了火车站，小李已是汗流浃背，气喘吁吁了。“神算子”过意不去，便主动去排队买了两张火车票，花了48元钱。

走进候车室，“神算子”便把一张车票递给小李。他的本意是看在小李给自己扛的份上，帮他排队买票，现在该一手交钱一手拿票了，没想到小李说：“你拿着吧，到时一起检票。”

上了车，小李很兴奋，说东道西的。“神算子”以为小李忘了车票的事，便“提醒”他：“现在什么都涨价，大蒜、绿豆涨得都不靠谱了，没想到火车票也涨价，原来16块，现在24块了，你说贵不贵？”小李听后说：“其实物价上涨也不都是坏事，咱们的工资也涨了好几倍，现在的生活跟过去比，简直是上了天堂。”

见小李越扯越远，“神算子”心里不停地算

计：他帮我背行李，也不能顶24元呀！真后悔当时为了省钱没有雇三轮车，如果他硬是赖着不给票钱，我可太倒霉了。

正当“神算子”双眉紧锁地算计时，过道里有人推着餐车卖盒饭了，他心想：火车上的东西贵得吓人，我可不在车上吃，熬到下车买碗面条才几元钱……

“神算子”，出门别饿着，来，咱们边吃喝边闲聊。”小李边说边将一瓶啤酒、一份盒饭递给了神算子，并把鸡大腿、花生米等食品摆在他们中间。

“神算子”一边吃一边还在算计，这些食品总共得40多元，我花24元钱给他买了车票，总算吃回来了，看来没吃亏。

酒足饭饱之后，“神算子”兴奋起来，连夸小李大度。“这算什么，总共还没花上50元，算是我请客，可这车票钱你必须收下。”小李边说边把早已准备好的24元钱塞进“神算子”的口袋。

“神算子”算计了一路也没算计到小李能这样做，脸“腾”地红到了耳根。

新编故事



□淮南子

2011年1月1日中午，北方大学俊友餐馆。

贾俊朋与李铁边喝酒边闲聊，将话题慢慢扯到“假如七个仙女都愿意嫁给董永，那么所有的好房子会不会降价”上面来。

突然，金部忧急冲冲地走进餐馆说：“我就知道你俩在这里过小光棍节。贾俊朋，你妈妈叫你回家吃饭！”

贾俊朋笑道：“你真是长了狗鼻子，我们刚坐这儿，你就嗅过来了。你又没长千里眼、顺风耳，怎么会知道几百公里外我妈叫我回家吃饭呢？”

三人坐定，金部忧端起酒杯说：“闲话少叙，来，干了，小光棍节快乐！”

很快，三人将一瓶白酒喝完了，却意犹未尽，李铁向服务台一招手：“老板，再来一瓶郎酒！”

一直喝到下午一点半，李铁说：“今天既是元旦又是我们光棍的节日，我把我的奥迪车开来了，咱们先开车在校园转转，然后找仨小姐出去兜风！”

贾、金二人齐声叫好。

车上，贾、金二人不停地夸这车漂亮、大气，李铁十分得意：“让你们看看什么叫瞬间加速度，什么叫给力……”说完他猛踩油门，汽车像离弦之箭，一下子冲出好远。

突然，“咚”的一声闷响伴随“啊”的一声惨叫，三个人顿时惊呆了。李铁来了个急刹车，他们下车一看，糟了，有两个女生躺在车旁的地面上，一个在呻吟，一个没了声息。

三人面面相觑时，已有十几个学生上来围观。

贾俊朋对李、金二人说：“救人要紧，赶紧把她们送医院吧！”

三人正准备将伤者往车上抬，围观的学生却不愿意了，有人喊：“看啦，官二代、富二代开着奥迪A6在校园撞人啦！同学们，赶快保护现场，不能让他们跑掉！”有人打手机报警。

围观者越来越多，大家不约而同地围成一圈，把现场保护了起来。

先是校保卫处的保安闻讯赶了过来，接着一辆警车开了过来，从车上下来两名警察。

李铁见警察来了，仿佛看到了救星。

民警问：“谁是司机？请出示一下驾驶证和行车证。”

李铁走近民警，满不在乎地说：“问啥问！我爸爸是李钢！！！”

民警问：“李钢是谁？”

金部忧不屑地说：“二位是新警察吧？连李

钢都不知道，咋混的？！”

民警：“你是谁？”

金部忧：“我叔是金国优，你们总该知道吧？！”

围观学生顿时乱了起来，有起哄嘲笑的，有愤怒叫骂的，还有大声质问的，不时有人用手机拍照。

救护车赶到，急救人员将两名受伤女生拉走了。民警将李、金、贾三人带走了。

很快传出消息：两名伤者，一人经抢救无效死亡，另一人虽保住了性命，但很可能落下残疾。

很快有视频和现场照片在网上热传，“我爸是李钢”、“我叔是金国优”迅速成为网络流行语，网友甚至用这种句式造句，由此衍生出一个新词：“拼爹”。

此案进入司法程序后，网上围观者众多，网友热议官二代、富二代现象，密切关注案件进展情况。还有人对李钢父子进行人肉搜索，结果显示：

李铁：爱网络，爱喝酒，爱晚起，爱夜间大排档，爱开车，也爱旷课泡妞……

李钢：爱当官，爱名车，爱美女，爱在媒体上露面，更爱受贿……

呆在看守所的李铁，当然不知道自己已成了名人，不知道这事儿变得这么热闹，可他爸知道这一切。面对汹涌而来的舆论压力，李钢经过慎重考虑，终于在媒体上郑重表示：“我刚刚作出了一个艰难的决定……”

李钢决定向死伤学生的亲属赔礼道歉并赔偿经济损失。

不久，李铁被法院判处有期徒刑7年，附带民事诉讼赔偿原告30万元。

此案似乎告一段落，可是网友并未鸣金收兵，仍在讨论对李铁案的定性及量刑问题。

李铁的母亲受不了这种打击，一下子病倒了；李钢也经受不了沉重的压力，一度想自杀。

倒是李钢的老父亲李金比较淡定，他告诫儿子：“事情已经发生了，见与不见，它都在那里；舆论已经很盛了，理与不理，它都在那里……让舆论飞一会儿吧！没有什么大不了的，神马都是浮云！”

李钢打消了自杀的念头，开始重视从网上了解民意，积极与网友交流。一有空他就上网“织围脖”，希望博得网友的同情，放李铁一马。

他在微博上写道：“各位网友，我就是一个副局长，没多少钱。我请你们喝拉菲，别起哄了，真的，求你们了……”